

Slovenská pošta dnes vydala známku „Deň poštovej známky: Univerzálna poštová služba“

Bratislava, 5. decembra 2024

Slovenská pošta, a.s., dnes 5. 12. 2024 vydala poštovú známku „Deň poštovej známky: univerzálna poštová služba“. Na poštovej známke je futuristický motív doručovania listových zásielok, ktorý reprezentuje dron, v duchu myšlienky trvalej udržateľnosti doručovania listových zásielok po celom svete, čo stvárňuje zemeguľa v tvare listovej schránky, do ktorej dron vhadzuje listy. Na kupóne je zobrazená poštová dodávka, kruh s odbočkami na všetky svetové strany a listy smerujúce rôznymi smermi.



Poštová známka rozmerov 44,1 × 26,5 mm vrátane perforácie vyšla vo forme tlačového listu s 30 známkami a 30 kupónmi rozmeru 22 × 26,5 mm vrátane perforácie. Známkou vytlačila kombináciou ofsetu so serigrafiou spoločnosť Tiskárna Hradištko, s.r.o. Známkou je označená špecifickým symbolom T2 50g. Označenie

zodpovedá cene, ktorá sa zhoduje s výškou poštovej sadzby za list 2. triedy do hmotnosti 50 g vo vnútroštátnom styku, položka L. 2. 01 Tarify SP, a.s.

Súčasne s poštovou známkou vyšla aj obálka prvého dňa s pečiatkou FDC s dátumom 5. 12. 2024 a domicilom mesta Bratislava. Motívom FDC sú moderné IT technológie v podobe robota a rôzne prepravné možnosti lietadlom, autom, vlakom. Motívom pečiatky sú listy. FDC vytlačila technikou digitálnej tlače spoločnosť Tiskárna Hradištko, s.r.o.

Autorom výtvarného návrhu poštovej známky, prítláče na FDC a FDC pečiatky je Doc. Igor Benca, akad. mal.

Nálepny list „Deň poštovej známky: Univerzálna poštová služba“

Slovenská pošta, a.s., vydala 5. 12. 2024 nálepny list k poštovej známke „Deň poštovej známky: Univerzálna poštová služba“. Motívom nálepného listu je poštová schránka s dronom ako futuristickým pohľadom na doručovanie pošty. Autorom dizajnu nálepného listu je Doc. Igor Benca, akad. mal. Nálepny list vytlačila ofsetom spoločnosť Tiskárna Hradištko, s.r.o. Predajná cena nálepného listu sú 2 €.

Príbeh tejto poštovej známky sa viaže k iniciatíve slovenskej komunity užívateľov Postcrossingu, ktorá je súčasťou súkromného portugalského on-line projektu na posielanie pohľadníc po zaregistrovaní sa do systému www.postcrossing.com. Vznikol v roku 2005 a čoskoro sa stal celosvetovým fenoménom. Držiteľia



Kontakt

Mgr. Martin Guzi

hovorca, Slovenská pošta, a.s. e: guzi.martin@slposta.sk w: www.posta.sk

ochrannej známky Postcrossing však nakoniec Slovenskej pošte, a.s., neposkytli súhlas na použitie tohto logotypu pri návrhu poštovej známky prezentujúcej futuristický aspekt posielania listových zásielok, a tak názov emisie bol zmenený na univerzálnu službu. Práve tá sa v našom prostredí chápe ako doručovanie listových zásielok do 50 g, v rámci ktorých sú zaradené aj pohľadnice. Tie sa síce vo všeobecnosti klasifikujú ako lístky, t. j. otvorené zásielky do 20 g, ale táto hmotnostná kategória bola v našom prostredí zrušená v roku 2006. Čo to teda univerzálna služba je?

Podľa § 3 zákona č. 324 o poštových službách v znení neskorších predpisov je univerzálnou službou ponuka poštových služieb, ktorá slúži na zabezpečenie minimálneho uspokojenia potrieb všetkých užívateľov poštových služieb na území Slovenskej republiky tak, aby bola zabezpečená dostupnosť prístupových miest verejnej poštovej siete a kontaktných miest verejnej poštovej siete za rovnakých podmienok, v ustanovenej kvalite, za primeranú cenu, každý pracovný deň najmenej s jedným vybraním a dodaním denne. Poskytovateľom univerzálnej služby je jeden alebo viac poštových podnikov, ktorý je povinný poskytovať univerzálnu službu na základe poštovej licencie a za podmienok a spôsobom podľa tohto zákona. Univerzálna služba zahŕňa: podaj a distribúciu poštových zásielok s hmotnosťou do 2 kg vrátane, podaj a distribúciu slepeckých zásielok, podaj a distribúciu balíkov s hmotnosťou do 10 kg vrátane, distribúciu balíkov s hmotnosťou do 20 kg vrátane, ak boli podané v cudzine zahraničným poskytovateľom univerzálnej služby, podaj a distribúciu doporučených zásielok a poistených zásielok, podaj a distribúciu úradných zásielok, služby spojené so zapísanými poštovými zásielkami najviac v rozsahu doplnkových služieb podľa pravidiel pre medzinárodný poštový styk a vrátenie nájdenej poštovej zásielky odosielateľovi.

Súčasťou univerzálnej služby sú aj doporučené zásielky, ktoré sú listovými zásielkami, ku ktorým je poskytnutá služba „doporučene“. Poskytuje paušálnu záruku proti riziku straty, krádeže alebo poškodenia listovej zásielky a vydáva sa k nej doklad pre odosielateľa o jej podaní a na požiadanie aj o jej dodaní adresátovi. K poistenej zásielke je zas poskytnutá služba „poistenie“, ktorou sa poštová zásielka poisťuje pre prípad straty, krádeže alebo poškodenia do hodnoty uvedenej pri jej podaní. Univerzálna služba sa poskytuje vo vnútroštátnom poštovom styku, ako aj v medzinárodnom poštovom styku, pričom v medzinárodnom poštovom styku sa poskytuje podľa pravidiel platných pre medzinárodný poštový styk.

Mgr. Martin Vančo, PhD.

Kontakt

Mgr. Martin Guzi

hovorca, Slovenská pošta, a.s. **e:** guzi.martin@slposta.sk **w:** www.posta.sk